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ВСТУП 

Динамічні процеси у лексичній системі англійської мови зумовлюють 

появу чисельних лексичних інновацій та словотвірних змін. Тому не дивно, 

що сучасна лінгвістика всебічно вивчає нові номінативні одиниці лексичного 

рівня. Словотвір залишається одним із основних джерел поповнення 

лексичного складу сучасної англійської мови [27, 58]. Через це розуміння 

сучасних словотвірних процесів допомагає збагнути закономірності 

утворення нових лексичних одиниць в англійській мові. Лексичне багатство 

мови свідчить про рівень розвитку суспільства. З розвитком знань про світ 

мова невпинно зростає. Її лексичний склад не залишається в одному стійкому 

вигляді, а постійно змінюється. Необхідно наголосити на тому, що зміни є 

дуже швидкими. За останнє століття різко змінилася соціальна роль масової 

комунікації: вона стала потужним фактором соціального життя, яка впливає 

на політичне життя народів, культурний розвиток і окремих країн, і всього 

світу. Тому не дивно, що саме мова засобів масової інформації найшвидше 

реагує на зміни, які відбуваються в суспільстві. Публіцистика, яка є 

основною сферою появи і найактивнішим каналом розповсюдження мовних 

неологізмів суттєво впливає на розвиток мовної норми.  

Оказіоналізми відображають особливості світобачення автора твору, 

розширюють образні засоби і слугують одним із способів творення мовної 

гри. Варто відмітити, що вивчення нових слів та аналіз способів їх 

виникнення відображають найбільш характерні тенденції у зміні 

словникового складу мови. Проте на сьогодні оказіоналізми вивчені 

недостатньо. В останні десятиріччя лінгвісти досліджують оказіональні 

слова, намагаючись з’ясувати їхню структуру, місце, роль та функціонування 

у лексичній системі мови, а також визначити принципи їх класифікації.  

За наявності великої кількості робіт, присвячених питанням вивчення 

оказіоналізмів, ця лексична одиниця не є повністю дослідженою як явище, 

яке відображає динаміку мови і дає можливість побачити мову в дії. Крім 

того, оказіональна одиниця мови представляє інтерес як феномен, який 



4 
 

безпосередньо пов'язаний з особливостями сприйняття і розуміння нової 

інформації.  

Слід зазначити, що існує велика кількість фундаментальних науково-

теоретичних досліджень, книг, посібників і статей, присвячених проблемам 

порівняльного і типологічного мовознавства. Дослідженням оказіоналізмів 

займалися: Н. Арутюнова [6], А. Ликов [40], М. Жулінська [24], О. Земська 

[29], Н. Бабенко[8],  О. Щербакова [59], В. Лопатін [39], О. Турчак [57],  

О. Ребрій [51], Ю. Зацний [26-28]. Але у зв'язку зі стрімким розвитком мови і 

появою нових прикладів подібної лексики необхідно провести більш детальні 

дослідження в даній області. 

Вивчення змін в шляхах, способах та засобах збагачення словникового 

складу, процесів формування нових дериваційних елементів, які активно 

відбуваються саме в останні десятиліття; внутрішньомовної мобільності та 

міграції лексики, що є вирішальними факторами розвитку словникового 

складу сучасної англійської мови; особливості функціонування 

оказіоналізмів в сучасній англійській мові і визначають актуальність даного 

дослідження. Незважаючи на існуючу велику кількість монографій, статей і 

публікацій, присвячених різним аспектам вивчення використання авторських 

оказіоналізмів, цей розділ не було досліджено повністю і по наш час. Існують 

окремі розбіжності, як у визначенні самого поняття, так і у виділенні 

найбільш продуктивних способів утворення оказіоналізмів англійською 

мовою. 

Метою дослідження є спроба розглянути особливості словотворення 

оказіоналізмів, основою яких є власна назва, та виділити їхні продуктивні 

моделі. 

 Відповідно до мети, визначено такі завдання дослідження: 

- систематизувати процеси появи словотвірних інновацій у сучасній 

англійській мові; 

- охарактеризувати оказіоналізми як мовно-стилістичне явище;  
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- проаналізувати структурно-семантичні характеристики оказіоналізмів, 

що утворені від власної назви; 

Об’єктом дослідження є оказіональні слова, що утворені від власної 

назви, відібрані з англомовних друкованих видань. 

Предметом дослідження стали механізми творення й структурно-

семантичні властивості відонімних оказіоналізмів сучасної англійської мови. 

Методи дослідження зумовлені його метою та завданнями та 

включають наступні: структурний аналіз, морфемний аналіз, семантичний 

аналіз. 

Новизна дослідження виявляється у тому, що вперше було 

систематизовано й узагальнено описано різні типи відонімних оказіональних 

лексем, зафіксованих на сторінках англомовної періодики початку ХХІ 

століття з урахуванням їх структурних, семантичних і функціональних 

характеристик. 

Теоретичне значення полягає в певному внеску в теорію  відонімної 

оказіональності як джерела інноваційних лексичних одиниць, її мовної 

основи і функціональної природи, ролі в образно-стилістичній організації 

мовлення, що збагачує відповідні розділи лексикології та стилістики 

англійської мови. 

Практичне значення роботи полягає  в тому, що одержані результати 

можуть бути використані в спецкурсах зі стилістики та лексикології 

англійської  мови, а також в практикумах з медійної та інтернет комунікації. 

Структура роботи. Дипломна робота складається з вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаної літератури та джерел фактичного 

матеріалу. 
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ВИСНОВКИ 

Головною рушійною силою розвитку мови є мисленнєва діяльність 

його носіїв. Суспільна свідомість у цілому й індивідуальне мислення зокрема 

відбивають нові явища об’єктивного світу, виявляють і встановлюють між 

ними більш глибші й суттєвіші зв’язки.  

Так, людина ХХІ століття відчуває вплив інформаційних технологій, 

що робить її не тільки споглядачем, але й фігурантом нестримного процесу 

змін, розвитку та розширення економічних, політичних, соціальних та 

освітньо-культурних зв’язків між представниками різних культур. За таких 

умов відчувається потреба в інформаційному матеріалі, який би 

використовувався як засіб міжнародного спілкування та співпраці. Саме 

таким і є англомовний друкований текст новин, робота з яким передбачає 

вивчення мови як динамічної системи, що, будучи підпорядкованою певним 

закономірностям та своїй внутрішній логіці, занурюється в потенційну 

модифікацію всіх її ресурсів, реагує на лінгвокультурні вимоги сучасності. 

 Цей період характеризується стрімким зростанням засобів масової 

комунікації. Активний розвиток традиційних ЗМІ: радіо, телебачення, преси, 

поява і широке поширення інтернет-комунікації призвели до створення 

особливого медіасередовища, єдиного інформаційного простору, 

реалізованого на базі великого числа медіапотоків. Основний обсяг 

виникнення лексичних новоутворень доводиться сьогодні на сферу засобів 

масової комунікації. Тексти засобів масової інформації, як друковані, так і 

медіатексти, представляють сьогодні одну з найбільш активно розвинених 

форм сучасної мови, а їх фактична чисельність набагато перевищує 

загальний обсяг вживання в інших сферах діяльності. Сучасні тенденції 

розвитку ЗМІ, безсумнівно, відбилися на процесах освіти й поширення 

мовних новоутворень, особливості їх вживання у мовленні, характер і 

динаміку мовних процесів у сучасній англомовній пресі.  

Під час дослідження виокремлено, що найпродуктивнішою в системі 

словотвору оказіональних відонімних утворень є афіксація. 
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Найчисленнішу групу цмх лексичних одиниць складають іменники. 

Основним способом утворення іменникових відонімних дериватів є 

суфіксальний. Суфіксальні відонімні утворення з’являються тоді, коли 

виникає потреба сформувати чи розвинути образ, спираючись на можливості 

структури й семантики системних одиниць мови. Використання відповідних 

суфіксів допомагає передати інформацію естетичного характеру. 

Префіксальні відонімні утворення в мові газети початку ХХІ століття не такі 

продуктивні, як суфіксальні, але також досить поширені. Постійно зростає 

група іменникових відонімних утворень із префіксами, що виражають 

значення надмірності, найвищого ступеня вияву ознаки, властивостей, 

якостей або розмірів, виражених іменниковою твірною основою. 

Суфіксальний спосіб – найпродуктивніший спосіб творення слів у мові 

сучасних засобів масової інформації. Серед лексичних новотворів 

переважають назви осіб. Друге місце посідають назви опредмечених дій, 

процесів та абстрактних понять. Залучення певних моделей до каламбурної 

словотворчості свідчить про високу активність у процесах сучасної 

україномовної номінації. 

Для творення відонімних дериватів традиційно використовують 

словотворчі елементи, що з давніх давен слугують засобами вербокреації. 

Аналіз дериватів, створених відонімів, свідчить проте, що 

найпродуктивнішими афіксами, що беруть участь в їх творенні є суфікси -an, 

-ism, -ist.  

Також досить поширеним способом відонімного оказіонального 

словотворення є телескопія. Телескопічні слова давно вже перестали бути 

поодинокими випадковими утвореннями і кількість таких слів у сучасній 

англійській мові обчислюється багатьма сотнями. Використання 

«телескопних» оказіональних утворень пояснюється можливістю 

стилістичного застосування узуальних лексичних одиниць. Такий 

оказіоналізм дає нове ім’я предмету, виділяє нетипову ознаку, або поєднує 

декілька ознак і забезпечує економічний спосіб номінації, тобто відтворення 
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предметів, які є фактично гібридами кількох. Також варто зазначити, що 

телескопія є відносно «молодим» способом словотвору, і механізми 

утворення телескопізмів продовжують своє формування і вдосконалення. 

Ще одним із феноменів англійської мови є наявність оказіональних 

композитів. Це досить розповсюджені й одночасно найменш вивчені в 

сучасній англійській мові структурно-складні утворення, що відзначаються 

високим експресивно-стилістичним потенціалом і широким спектром 

комунікативно-стилістичних конотацій. Компонентами композитів часто є 

лексеми, які значно посилюють їхню стилістичну значущість, образність та 

емотивність, що напряму залежить від семантичного наповнення їх моделей.  

Отже, оказіоналізми – це лексичні одиниці, утворені письменниками і 

публіцистами згідно з існуючими в мові словотворчими моделями і спожиті 

лише одного разу в певному творі, виникнення яких обумовлено певним 

контекстом. Проаналізувавши оказіональну лексику засобів масової 

інформації ми зробили висновок, що неморфологічні способи утворення 

оказіональної лексики є домінуючими. В результаті даного дослідження 

відонімної оказіональної лексики був виявлений її багатосторонній 

потенціал, а також здійснено аналіз особливостей функціонування 

оказіоналізмів в мові засобів масової інформації. 

Результати даного дослідження визначають перспективи подальшого 

розвитку вивчення шляхів утворення і вживання відонімної оказіональної 

лексики у засобах масової інформації. 
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